

一次办 零跑动 高效率 亮点多

# 拿出手机即可线上办理居住证

今天上午,上海市公安局联合市大数据中心、市房屋管理局,在前期试运行的基础上正式推出“居住证办理一件事”便民措施。这意味着今后本市居民如需办理居住登记、新办居住证、变更居住登记地址、挂失解挂居住证等居住证相关事项,只要材料齐全、符合要求,拿出手机即可随时随地在线办理,实现“一次办、零跑动”。

“居住证办理一件事”是今年本市“一网通办”12项“高效办成一件事”改革工作项目之一。8月9日上线试运行以来,居民群众通过“居住证办理一件事”模块办理居住证相关事项已经超过8.77万次,平均用时仅数分钟,有效避免了居

民群众来回奔波,受到广泛欢迎和好评。

目前,“居住证办理一件事”已在“一网通办”平台移动端(“随申办”App、微信小程序、支付宝小程序)正式上线。和以往办理居住证相比,现在的“居住证办理一件事”模块主要亮点包括:

■ **提供居住证业务“一站式”服务** 以往,线上办理公安部门主管的“居住证”业务和房屋管理部门主管的“住房租赁合同网签备案”业务需要登录不同界面,也无法查询办理进度。现在,“居住证办理一件事”提供了统一入口,可以跨部门办理与居住证相关事项,并提供办理进度查询、线下办理点查询、政策解

读、智能问答等扩展服务。

■ **首推亲属关系“承诺制”** 以往,居住在近亲属自购或租赁住房的境内来沪人员,申办“居住登记”或《上海市居住证》时,需要到户籍所在地开具“近亲属关系证明”。现在,实行亲属关系“承诺制”,即线下申请时,申请人按格式填写并提交“亲属关系承诺书”即可;网上申请时,由系统自动生成电子“亲属关系承诺书”,申请人按要求填报信息并签名确认即可,减少居民群众跑动次数。

■ **强化数据信息共享复用** 以往,网上办理居住登记、居住证业务时,需要将全部申办材料(个人证件照、身份证、房产证或租赁合同登记

备案等)自行上传,容易因漏传、图片不清晰等导致办理失败。现在,“居住证办理一件事”加大了信息调用共享力度,对系统已采集个人证件照的,自动复用,无需申请人再次上传;对申请人已有“房地产权证明、租赁合同登记备案通知书”等住所证明电子证照的,系统优先共享使用,无需重复提交;对通过人脸识别验证身份信息,申请人无需上传身份信息。

■ **电子证照制发提速增效** 以往,居民群众在网上办理居住登记需要2个工作日才能办结,而生成电子证照至少需要3个工作日,《上海市居住证》的电子证照则在实体证件制发后30个工作日才能生

成。现在,依托“一网通办”平台AI智能服务,优化审核流程,1个工作日即可制发《居住登记凭证》电子证照,并可下载打印,而《上海市居住证》在审核通过之日即可生成电子证照。

■ **推出精准智能提醒** 以往,部分居民群众容易忘记“居住登记”期满时间和《上海市居住证》签注有效期限等重要时间节点。现在,“居住证办理一件事”对居民群众目前业务办理的所属阶段与办理进度(如审核情况、制证情况、物流派送信息等)予以精准提醒,对群众容易忽略的重要时间节点主动进行“办证提醒”和“签注提醒”。

首席记者 潘高峰

第二十四届中国农产品加工业投资贸易洽谈会开幕

## 上海获国家级奖项农产品赴豫参展

本报讯(特派记者 姜燕)昨天上午,第24届中国农产品加工业投资贸易洽谈会在河南驻马店市开幕。来自全国29个省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团,以及全球51个国家与地区的3万多名客商参会。上海农科院、上海农展集团、上海清美集团和旺旺集团等15家知名农产品加工企业赴豫参展。

本届大会以“提升农产品加工业,打造农业全产业链”为主题,5.4万平方米的展厅共分九大展区,全面展示农产品加工业最新成果、新技术、新项目新合作,包括全国“名特优”农产品,境外参展的优质农产品和加工产品,科研院所和企业研发的最新加工技术成果,以及新型农产品、食品加工机械等。

本次洽谈会采用线上线下互动融合新模式,参会代表团达170多个、企业4000多家、客商34000多人。上海市农业农村委员会产业发展处二级调研员何春来介绍,这次上海参展企业将展出包括豆制品、面制品、速冻产品、破壁孢子粉、火龙果酵素等18个品类近300种产品,其中多款产品获得市级、国家级科技奖项。现场还安排了企业讲解和产品体验,希望沪豫两地农业互惠互利、共同发展。

金山区现代农业产业园上海廊下健康食品科技产业园带来了香菇牛肉酱、全麦代餐面包、风味面条等十余种优质产品。廊下健康产业园招商科科长梅雪峰表示,希望通过这次展会,让更多的人知道“金山廊下”的健康食品。上海新成食品有限公司则带来了校企合作的新产品“优糖稻”,采用的是上海市农业科学院作物所特种稻课题组历经20年研制的功能性水稻品种,通过校企合作研制开发出适合糖尿病人食用的优糖稻代餐米粉、即食米饭及优糖稻麦稻米等系列产品。



## 180米书画长卷在东方明珠展出

“百年大党 风华正茂”《信仰的红色印记》书画长卷巡回展第一站,昨天在东方明珠塔揭幕。

游客时而驻足品读,时而侧耳交流,时而用手机拍摄一幅幅画作……步入东方明珠城市长廊,一幅幅画、一个个生动鲜活的红色故事,将百年大党的伟大与辉煌娓娓道来。画作由海南省文联副主席李福顺创作,长180米,共104个画面组成,采用中国传统水墨画形式,描绘了建党百年以来的百件重大历史事件,讲述了中国共产党带领中国人民从站起来、富起来到强起来的历史性飞跃。

本报记者 周馨 杨玉红 摄影报道

## 中欧班列“上海号”明日首发

每周定期开行 比海运节省一半时间

本报讯(记者 郭剑峰 通讯员 陈炜)“上海号”中欧班列首列列车,将于明天自上海始发,在阿拉山口出境,途经波兰,最终抵达德国汉堡,为饱受国际贸易海运、空运运力紧张且价格飞涨之痛的企业增加一道物流选择。

据了解,首发班列为50节,货源品类为服装、汽车配件、太阳能板、设备、餐具、家具、日用品、机械配件、灯具等。首列出运后,班列将每周定期开行,最终打造成为上海国内国际双循环战略的连接点和

中心点。

中欧班列平台企业上海东方丝路多式联运有限公司董事长王锦秋介绍:“通过中欧班列,运输时间可以压缩到2周左右,比海运节省一半的时间。每个标准集装箱的物流成本也会至少节省三成。”

上海海关口岸监管处副处长赵鸿琳介绍,在目前全球海运、空运受疫情影响,价格空前高涨的情况下,开设由上海始发的中欧班列恰逢其时,对于缓解当前紧张的国际运力、提升上海全球资源配置能

力、强化开放枢纽门户功能具有重要意义。

8月中旬,接到负责中欧班列首发的海关监管任务后,上海海关立即成立以分管关领导为组长,监管处、科技处和车站海关等部门组成的专项工作组,开展多方调研、实地勘察;与上海市商委等主管单位、中铁相关部门对接,理顺各方职责,共商口岸开放、场所选址、业务流程等事宜;主动与阿拉山口海关联系,共同完善班列监管方案,做到转关监管无缝衔接。

上海海关隶属车站海关是中欧班列的主管海关,负责中欧班列通关、查验、物流监控和场所管理等工作。近1个月来,该关在相关职能部门指导下,已多次组织开展申报、查验、放行等全流程测试。车站海关副关长柴燕介绍:“我们设立了中欧班列申报专窗和审核专岗,采取预约查验等措施,确保班列出运货物随到随验、快验快放;通过实地和视频巡查等手段,在确保实货监管质量的同时,进一步压缩整体通关时间。”

据了解,首班“上海号”按计划将于10月中旬从欧洲发车返回上海,届时还将有一批来自欧洲各国的展品搭乘班列入境,参展第四届中国国际进口博览会。

上海人体肠道菌群功能开发工程技术研究中心启用

## “粪便银行”:肠菌移植可治病

移植手术,已成为多种疾病临床治疗的颠覆性策略。

近年来,十院李宁教授团队运用这种技术治疗病例6000余例,移植73000多次,长期随访有效率达67%。团队历经近10年,建立了肠道菌群异常致病新学说和临床治疗关键技术体系。

“用别人的粪便治自己的病?”很多人表示心理上难以接受。上海人体肠道菌群功能开发工程技术研究中心副主任、十院结直肠病专科副主任医师陈启仪表示,粪菌移植是沿袭了早期的叫法,从科学角度来说,移植的是粪便中的有效成分——肠道“菌”及代谢产物,而非

“粪便”本身。此外,现在还提出“小肠液移植”的概念。因此,粪菌移植的概念逐渐演变到“菌群移植”,再到“肠菌移植”,更能体现出这项技术是对于整个消化道的干预。

“优秀”的粪便对医学来说绝对是宝。十院结直肠病专科医生田宏亮告诉记者,供体筛选非常严格,一般来说,只有1%左右的人群符合供体标准。经过处理后的标本可通过肠镜、鼻空肠管、灌肠等方式直接注射到胃肠道,也可制成胶囊服用。前者为有创新操作,有效成分更多;后者无创、易实施,但有效成分相对前者少,需要根据患者病情程度和病变部位选择实施途径。

今年8月27日,上海市卫生健康委员会根据上海市医疗技术临床应用管理办法实施细则制定并印发《上海市菌群移植技术管理规范(2021年版)》。陈启仪表示,规范的出台,意味着菌群移植技术日趋成熟,确保了临床应用中的安全性和有效性,将更有利于菌群移植技术的全面推广和应用。

首席记者 左妍

江苏银行“G60科创贷”  
专项支持科创企业成长  
详情咨询:021-22258253